



要想幸福,绕过烦恼

倾诉人:亦娟,31岁,职员 采访人:晚报记者 崔迎

她,是我邀请来的座上客,结婚只有两年,在旁人眼里是个很幸福的女人。其实,早在四年前,这个看起来独立、理性的女孩子,也曾有过对婚姻的烦恼,幸运的是经过婚姻的磨砺,她一天天成熟起来,对爱也有了更深刻的理解

婚姻让我学会了很多

如果没有结婚,我想自己可能还是那个我行我素的女孩子。这两年,我感觉自己变了许多,也长大了许多。

其实,经历过很多事情之后,我也想明白了,人没有一帆风顺的人生,也不会有手到擒来的幸福婚姻,踏入社会、步入婚姻,总会经历一些坎坷和磨难。关键是,在遭遇困难的时候,尤其需要冷静面对。有的时候,一步落空,也许会带来无法估量的危机。

在等待结婚的日子里,我曾无数次一边数落婚后前来诉苦的女友,一边暗下决心一定处理好婚姻,和自己所爱的人相亲相爱到永远。现在想想,那时的我还是在纸上谈兵,轮到自已,情况就大不一样了,为此我也走过很大的一个弯路,烦恼过许久,幸运的是,关键时刻,我做出了让朋友们都大为吃惊的举动,避免了很多的不愉快,否则我的婚事早就搁浅了。

我和老公学辉是大学同学,在校园里有过一段童话般的美丽爱情。大学毕业后,他考了研究生,而我顺利地参加了工作。

老公去读研究生,我一直苦苦等着他。他毕业后,进了事业单位做技术工作,一切稳定之后,我们的婚事也被提上了日程。

工作爱情上的顺风顺水,让我一度以为自己是这个世界上幸福的女孩。那年,我们把准备结婚的决定告诉了双方父母。我爸妈自然高兴,女儿等了这么多年终于修成正果。但学辉父母的态度却让我冷水泼头:你们现在结婚,我们同意,但我们拿不出多少钱来办婚礼。

说实话,虽然我跟学辉谈了这么多年恋爱,但对他家情况不是很了解,他爸在企业上班,妈妈没有工作是家庭妇女,妹妹还在读高中。我对他家的经济情况有所预料,但没想到会紧张到这种地步。学辉向我解释说,他父母供他和妹妹读书没存下多少钱,本以为儿子毕业工作能先挣两年钱帮家里缓缓,没想到我们这时候要结婚……

家家都有难唱的曲

我不想让学辉为难,也觉得他父母确实不容易,尽管之前我对自己的婚礼有过无数次浪漫的想象:穿着洁白的婚纱,戴着闪亮的钻戒,在所有人的祝福中和他走上红地毯。但眼前的现实,我还是让学辉告诉他的父母:就依照现有条件办,再简单的婚礼,我都能接受。

从我参加工作,父母没让我往家里交过一分钱,我只是在他们生日或节日时买点礼物送上,所以那几年我自己攒下了几万块钱。刚工作不久的学辉,也已经省吃俭用存了一点。我们俩商量好,把他手中的钱办酒席,其他需要置办的东西,都用我的钱解决。

就这样,我用自己所有的钱,给自己和老公买了婚礼需要的戒指、礼服、项链,即使这样也不够,我

也曾有过逃跑的时候

如果不是小姑子上学问题的出现,这样的甜蜜会一直弥漫在我们的小日子里。但就在小姑子高考失败,被一所民办大学录取的时候,我和婆家的矛盾陡然升级。

小姑子上学的费用是一笔不小的数目,为此婆婆把我们召回家里,直接就对我们开诚布公,今后小姑子的学费由我们负担,生活费用则由他们做父母的出,婆婆的理由很简单,当家里的男孩子就应该为家里多承担一些,何况我们已经工作结婚,而且也没有马上要孩子的打算。

我听了目瞪口呆,如此之高的学费,是我们上学时的几倍!再有,原来婆婆问我有没有计划要孩子,并不是急于抱孙子,而是另有打算啊。我们两手空空,连房子的首付都拿不起,所以不敢早早生孩子,正在我们盘算如何筹钱买房子的时候,又冒出了这件事情,我心里真是窝火啊,不帮忙就算了,怎么又演了这么一出?

幸好,我那明智的小姑子表示,她没有心去上那所高价大学,这才让家里紧张的气氛轻松了一些。可是,从此以后,婆婆却对我有了一肚子不高兴。

内心的委屈让我无法面对婆婆,而这种坏心情也在影响着我和学辉的关系,我们之间再也没有了新婚后的甜蜜,取而代之的是冷言冷语。但从那天

在磨合中消除烦恼

我开始用行动来表示我的不满了。

我回到娘家住,先是整天闭门不出,后来干脆休假关闭手机独自出门远游,这让老公和我的父母心急如焚。家人是如何着急,我并没有太在意,相反一个人独处的时候却让人变得冷静许多。突然想起我的好朋友离婚后的状态却让我冷静了不少。

我知道事情走到了这一步,如果僵持下去,弄不好会把自己置于尴尬境地,要么离婚,要么就只有选择谅解和宽容。一想到离婚,我的心就一阵哆嗦,我的一个好友就是一个活生生的例子,破碎的婚姻让她一无所有。无论如何,我不想一个完整的家就这样散了,没有人比我更珍惜、更留恋这个家。可是,道理我都懂,就是心里像吞了苍蝇一样难受。

我独自去了张家界,走在青山之间,远离了闹市的喧嚣,我的心情平静了许多,和老公和家人

还将我父母给的钱也一并花掉了。

我父母是爱面子的人,可是,我的婚礼却没给父母挣来一点脸面。婚礼上,我能看出双方老人的脸上都没有露出多少笑容,我心里很不是滋味,不是为自己,而是我太看重这份别别扭扭的亲情了。

说实话,我不讨厌婆婆,跟她也没有明显的矛盾冲突,但就是生活中这些琐碎的小事,经常会让我觉得不舒服。

婚后,我和学辉住在租来的房子里。房子很小,但我们把它收拾得温馨宜人。平时下了班,我做饭他就抢着洗碗倒垃圾,我洗衣服他就抢着晾衣服……老公说很感激我结婚时对他家的体谅与大度,他要用一生的呵护作为对我的回报。

起,婆婆再也没来过一个电话,我们借了我父母的钱做首付,贷款买了一套小房子。我们说这件事情时,婆婆就说了一句话:“你们怎么这么早买房子呢?你没看电视里都说房价会降的,这么大的事也不跟家里商量……”一顿埋怨之后,其他的事情,只字未提。

回到家,看着老公一声不吭的样子,结婚前后大大小小的事情一下都涌进我脑子里,再也压不住的委屈终于爆发了,不停地数落起老公来。

老公读研期间,除了学费,他们家没有再给过他一分钱。除了他找兼职会有一点收入外,其他的生活费都是从我这里出。考虑到他们家的经济状况,每年春节我都要用自己的钱给他爸妈买新衣服。每次我去他们家吃饭,婆婆身上穿的都是我买的毛衣或者外套。其实,从一个女孩子的虚荣心角度来说,我是很希望她能夸我一两句的。但这几年间她从未说过一句。虽然自己做的一切并不是为了博得她一句称赞,但事实真的如此时却又让我有些说不清、道不明的失落。跟老公抱怨会显得自己太小气,但憋在心里时间长了,就会觉得委屈。有时候,为了一件很小的家庭琐事,我和老公忍不住吵嘴,我也有头脑发热的时候,你们不是不把我当回事吗,那我就走人,远远地躲到一边去……

的矛盾,不知不觉消融在山山水水之间。我想通了,过去的事情毕竟都成为了过去,我没必要揪住不放。

一个人静下来的时候我也在想,是不是这一切都是钱闹的?如果现在我和老公可以一下子付清房款,可以根本不在乎双方父母究竟谁给了多少钱,还可以帮他的妹妹上大学……那我对婆婆的心结可能就不会这么重。但有这种想法的时候,我的脑子里又会同时有另一个声音在说:即使婆婆真的不给一分钱,你们的日子就过不下去了吗?你耿耿于怀的,究竟是钱,还是婆婆的态度?

这样想想,我心里开始平静下来,接下来剩下的怨气也就在老公半求半哄的道歉中烟消云散了。我也逐渐明白,每个家庭都有不同的处事风格,自己要融入一个全新的家庭,肯定要经过一个磨合的阶段。

生活中要学会遗忘

所有不愉快的事情,最后都不了了之。我不再触碰那些让我敏感的话题,我学会了去遗忘一些事情。

儿子满月那天,我们在酒店摆了满月酒,家人们都来了。酒宴上,大家起哄让老公喝酒。记得从不善言辞的老公动情地举起一杯酒,说:“这杯酒我要敬给我的老婆,感谢她能和我同甘共苦,始终没有嫌弃我、抛弃我,不但给了我一个幸福的家庭,还让我当上了爸爸,遇到她是我此生最大的幸福!”说完,他一饮而尽,在大家的欢呼声中,我的眼中含了泪。

那一天,我看着宝宝红扑扑的脸蛋,听着一句句祝福的话语,我们在宾朋面前斟满象征美满幸福的红酒时,妈妈在欣慰地笑着,婆婆也高兴得不停地擦着眼角。我为自己当初的容忍感到欣慰:一切都是值得的。

我现在的的生活是幸福的。老公在单位是技术上的骨干,他努力上进,对家也有责任感,最近也都是他下厨房展示他的手艺,只因为我说他做的饭好吃。他为孩子取名阿福,疼爱得不得了。每每看到他对孩子的那份疼爱,我心里都是暖暖的。而我呢,工作单位虽然离家较远,工作也比较辛苦,但心情是轻松愉快的,一下班我就想疾奔回家去抱我家的小宝宝,当然也有空去和朋友们聚会,因为小宝宝轮流由四个老人照看,我根本不用为带孩子的事情操心。

至于婆家,小姑子在外工作,家里只剩下了两位老人冷清难耐,所以一有空他们就往我家跑。我们住的地方一个在西一个在北,距离很远,但婆婆总会一大早就出现在我家门前。她虽没有多少文化,但勤劳能干,难得见她有闲着的时候。我听楼上的邻居说,婆婆经常推着小童车带着宝宝在外面晒太阳,说到我这个儿媳,她总是说我如何如何的好。我听了很惊讶,怎么会这样?我一直以为婆婆对我不满意,很多年从未夸赞过我一句好听的话,因为我“偷”走了她的儿子,她对我不再苛刻我就已经知足了,没想到她也有了想明白的一天。

是啊,我发现我其实真正想要的只是一句话,一句体贴的、让我知冷暖的话,这就足够了。我想,这世间,其实也没有什么样的心结打不开,过去的事情就让它过去吧,绕过那些不愉快的事情,你会发现心里乌云是可以扫去的,珍惜当下的幸福才是最重要的事情……

记者手记

回首过去遇到的婚姻困扰,亦娟分析说,曾经的不愉快其实并不在夫妻或是婆媳之间的相处,而是自己过去觉得自我付出与获得的回报之间不成比例,这种失衡让她心绪拥堵,心情郁闷。对于婆媳之间的矛盾,她也从中悟出了破解之道:“教你个诀窍吧,当委屈袭来时,不停地对自己重复一句话:没有公婆,身边这个好男人从何而来?他们把这样的宝藏给了我,又何必渴求其他呢?你可以试试,挺管用的。”

本版插图 周悟空